



辽宁营口市召开全国文明城市创建工作推进会

本报讯(叶梦)近日,辽宁省营口市召开全国文明城市创建工作推进会,通报实地督导检查中发现的问题,并对全国文明城市创建工作再安排、再部署。会议指出,2024年是营口市创建全国文明城市的关键一年,也是测评体系变化调整之年。各相关单位要提高认识、把握形势,充分认清做好2024年实地考察和群众满意度测评的重要性。要全力抓好居民小

区突出问题整治、背街小巷治理、主要交通路口治理、文明村镇建设、占道经营、流动商贩、露天烧烤治理。全力抓好12345群众诉求办理和问卷调查准备工作。要压实责任、夯实举措,对照新版测评体系标准,抓好整改。要强化组织领导,加强沟通协调,做好宣传引导,杜绝负面清单问题,向营口市委、市政府和全市人民交一份满意答卷。



让民族团结之花绽放达日大地

——青海省果洛州达日县纵深推进民族团结进步事业

◎赵越

盛夏的青海省果洛藏族自治州达日县,天蓝草绿,吉迈河畔果洛建政纪念碑静静矗立,述说着果洛草原70年岁月的变迁。在达日县这片1.48万平方公里的土地上,生活着藏族、汉族、蒙古族、回族等多个民族,各民族守望互助、团结奋斗,像石榴籽一样紧紧抱在一起,谱写新时代达日发展新篇章。

让民族团结进步教育看得见

达日县是果洛州第一面五星红旗升起的地方。一直以来,达日县把铸牢中华民族共同体意识作为核心任务,纵深推进民族团结进步事业高质量发展,聚焦打造“红色达日、江河达日、和谐达日、幸福达日、明珠达日”5张名片新蓝图,民族团结进步事业取得明显成效。2019年被命名为全省创建民族团结进步先进县。

走近达日县果洛和平解放纪念碑,8.4米高的果洛和平解放纪念碑显得格外庄严肃穆,碑上三只和平鸽,纪念碑前,一面鲜艳的五星红旗迎风飘扬。

达日县民族团结进步教育基地内,一张张照片、一件件实物、一座座雕塑以及一个个故事,述说着果洛和平解放和建州以来,各族群众坚定不移跟党走、唱响民族团结主旋律、过上幸福生活的历程。

坐落在吉迈河畔的果洛建政纪念碑,主雕塑是一名解放军和一名牧民相互携手,共同高举一面五星红旗,象征着团结、和平、奋进。主雕左右是两面红旗副雕,上面有果洛

各界人士迎接工作团和欢庆建政场面的情景,在主雕下方横刻有藏汉两种文字的“果洛建政纪念碑”字样,是青海省果洛藏族自治州一处重要的爱国主义教育基地。

每年,不少来自全国各地群众、高校学生以及青少年来到这3个地方,接受爱国主义教育和民族团结进步教育的洗礼。

达日县把民族团结进步教育作为工作之重,不断增强凝聚力和向心力,2021年以来,成功打造全国民族团结进步示范学校1所、全国普法工作先进单位1个、全国国防教育示范学校1所等。如今的达日县,哪怕是地广人稀的草原腹地,只要有人的地方,民族团结进步工作就没有落下,一幅各族群众共居、共学、共事、共进步的画卷徐徐展开。

小社区凝聚民族大团结

达日县吉迈镇丹玛社区便民服务大厅的墙上贴了很多张照片,全都展现的是社区各族群众互帮互助、相亲相爱的画面。丹玛社区党委书记、居委会主任格智智介绍,丹玛社区成立于2015年7月,居住着藏族、汉族、土族、撒拉族等各族群众3051户8450人,是一个典型的多民族聚居社区。

“达日县是果洛州商品、汉藏药材重要集散地和青川交界处的重要交通枢纽,做生意的人比较多,所以我们定期会通过茶话会的方式把大家聚集在一起,进一步加强社区各民族居民的沟通和交流,促进民族团结进步,

有形、有感、有效铸牢中华民族共同体意识。”格智智说。

社区是做好民族团结进步工作的重要单元。丹玛社区推行网格化管理,共分19个网格,按照“网中有格、格中定人、全面覆盖”原则,实现网格内人、地、情、物、事、组织等全要素信息的常态化管理与服务,有力促进各民族交往交流交融。

今年3月,丹玛社区举办了2024年“最美石榴籽家庭”表彰仪式,为14户“最美石榴籽家庭”颁发荣誉证书和纪念品,旨在进一步引导激励各族群众踔厉奋发、勇毅前行。同时,丹玛社区依托多功能文化活动室,开展丰富多彩的活动,让民族团结的“一条主线”“三个离不开”“五个认同”更好地根植于辖区各族群众心中,社区先后获得全省民族团结进步示范社区、果洛州“石榴籽家园”等荣誉,成为达日县民族团结进步的一个生动缩影。

民族团结之花在校园盛开

“作为全国民族团结进步示范单位,我们学校严格贯彻落实党的教育方针,时刻铭记为党育人、为国育才的办学思想。在民族团结教育方面,我们牢记‘中华民族一家亲,同心共筑中国梦’,通过‘一体多融’教育模式,形成了具有特色的教育体系。”达日县民族小学工作人员说。

达日县民族小学始建于1956年,现有藏族、汉族、回族、土族等各族学生1300余人。多年来,该校先后获得全国教育系统先进集

体、全国优秀少先队集体、全国民族团结进步示范单位等10多项荣誉称号。

全国民族团结进步示范单位的创建,让这所有民族特色的县城老校大变样。走进学校,随处可见的民族团结宣传海报营造了浓厚氛围,让学生在潜移默化中了解祖国的各民族,增强民族团结意识。据工作人员介绍,学校以民族团结教育进课堂、进教材、进头脑活动为途径,针对不同年级学生,有重点、有针对性地开设民族理论政策基本常识和民族团结教育的课程,开展形式多样、丰富多彩的民族团结教育活动。

民族小学还将学校的2号楼起名为“团结楼”,步入团结楼,走廊墙壁上都是有关民族团结的历史、图画、人物简介等,让学生更加直观地了解民族团结精神,从而受到熏陶。此外,每年九月是青海省民族团结进步宣传月,民族小学都会以民族团结为题材,举行朗诵比赛、手抄报比赛等特色活动普及民族团结进步知识,加强民族团结进步教育。

“起初,我们通过千人合唱的方式,让孩子们树立起‘民族团结一家亲’意识,随后,我们又利用手抄报的形式,让孩子们以自己的视角,用画笔描绘出各族人民团结友好的美好画面,表达出他们从小维护民族团结的心声。”学校工作人员说。

截至目前,达日县各级各类学校共有24所,在校学生1万余人,各族学生均混班混宿、合校学习,民族团结意识根植于各民族孩子心灵深处。

全国精神文明建设经验·交流征文

片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



江苏淮安市推动志愿服务活动常态化长效化

本报讯(李蓉 蒋康)近日,江苏省淮安市召开全市基层治理六个“100”联建联动志愿服务行动部署会。

会议解读了《关于实施淮安市基层治理六个“100”联建联动志愿服务行动的意见》,并为志愿服务队授旗。

据悉,本次行动由淮安市委社会工作部会同市委组织部、市委市级机关工委、市文明办共同牵头实施,全市100个机关党组织、100家非公企业、100家行业协会商会、100个志愿服务组织、100个新就业群体人员,挂钩联系100个村(社区),依托“党建+村(社区)+志愿服务”模式,通过主动挂钩、属地挂钩、产业挂钩等方式,开展基层治理六个“100”联建联动志愿服务行动,共同推动志愿服务活动常态化长效化,不断提升淮安市基层治理现代化能力和水平。

四川德阳市全民反诈 巾帼在行动

本报讯(刘倩)近日,四川省德阳市“巾帼普法乡村行”暨“全民反诈巾帼在行动”集中宣传月活动,在罗江区白马关镇万佛村举行。

活动现场为罗江区“巾帼普法乡村行”志愿服务队进行了授旗,并为“巾帼普法乡村行”宣讲员颁发聘书。罗江区“巾帼普法乡村行”志愿服务队代表进行了宣誓。四川省妇女第十四次代表大会代表、罗江区村(社区)“法律明白人”分享身边事并作为代表发出倡议。

活动聚焦农村妇女对法律资源和法律服务的现实需求,邀请德阳市妇女儿童维权中心专职律师重点围绕农村妇女土地权益、面对家庭暴力如何处置、如何赡养老人等三个方面,通过以案释法的方式生动宣讲。同时,反诈民警紧密结合《中华人民共和国电信网络诈骗法》,围绕“警惕诈骗新手法,不做电诈工具人”反诈活动主题进行了重点宣讲。

活动现场还集中开展了法律咨询、法治宣传、有奖知识问答等活动,发放相关法律法规宣传资料4000余册、反诈宣传口袋500余条;并组织医疗机构宣讲健康知识,开展义诊义检活动。

云南水富市积极推动新时代廉洁文化建设

本报讯(王泽先)“端直挺拔正己身,刚正不阿话初心……”近日,微风习习的傍晚,云南省水富市太平镇“竹韵清风”廉洁文化广场迎来了一拨拨人流,大家一边散步、锻炼,一边品味和感悟清风廉意。

据悉,太平镇“竹韵清风”廉洁文化广场以竹文化为载体,分为以清为源、廉水绵延、以竹致富、以廉互动、廉洁齐家五大板块,包含廉洁从政的重要论述、廉吏人物介绍、竹产业发展史、廉洁小故事、村规民约等内容,是水富市已经打造完成的廉洁文化示范点。

近年来,水富市扎实推动清廉云南建设“十大行动”之新时代廉洁文化“强基行动”走深走实,在拓展廉洁文化阵地、深挖廉洁文化元素、加强廉洁文化教育上积极探索,市纪委监委与宣传、妇联等部门积极协作配合,深挖廉洁文化因子,创作了一批党员干部群众喜欢看、记得住、传得开的廉洁文化作品;由市纪委监委班子成员、派驻(出)机构主要负责人、镇(街道)纪(工)委主要负责人等骨干力量组成宣讲团,深入各镇(街道)、挂联村(社区)以及市直单位开展清风宣讲活动,与党员干部面对面讲解、点对点交流;同时,推动廉洁文化进机关、进企业、进学校、进医院、进村(社区)、进家庭,不断扩大廉洁文化传播力、感染力、影响力,发挥廉洁文化启智润心的作用。

水富市纪委监委相关负责人表示,下一步,将进一步丰富廉洁文化宣传的形式和载体,在建强阵地、丰富内涵、提升体验上下功夫,推动新时代廉洁文化在水富蔚然成风、深入人心。



绘脸谱 传国粹

7月22日,安徽省马鞍山市含山县新时代文明实践中心、县文联联合陶厂镇尚画美术馆,开展了“画脸谱赏国粹 传统文化润童心”活动。活动邀请市级非遗传承人洪诗成教留守儿童画脸谱,孩子们在洪诗成的指导下,一边画脸谱一边了解戏曲文化知识,感受中国传统戏剧独有的艺术魅力。图为活动现场。 欧宗涛 宫姣姣 摄

全国精神文明建设 600592 新闻摄影比赛 龙轴杯 全国文明单位 福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办

“宣”出特色 “讲”到实处

——山西太原市迎泽区创新基层理论宣讲模式

◎芦蕊

近年来,山西省太原市迎泽区在基层理论宣讲中坚持守正创新,着力解决好“谁来讲”“讲什么”“怎么讲”三个问题,将党的创新理论通过百姓语言、百姓视角、百姓故事,春风化雨般地传递到百姓心田,实现了理论宣讲对象化、分众化、互动化,形成了一套颇具迎泽特色的基层理论宣讲模式。

谁来讲?

“1+8+N”充实壮大理论宣讲队伍

迎泽区通过建立“1+8+N”高标准、全领域的理论宣讲队伍,充分解决了“谁来讲”的问题,为基层理论宣讲注入源源不断的动力。

“1”——每逢重大主题,迎泽区都会成立1支由领导干部、党校理论工作者组成的区委宣讲团,主要承担党政机关和16个党(工)委(党组)的宣讲工作。宣讲团成员政治素质好、理论水平高,且熟悉迎泽经济、社会、党建等各方面工作,为开展好理论宣讲打下坚实基础。

“8”——充分发挥“三原”学习小组理论宣讲队、区委宣传部“文艺宣讲队”、“老干部正能量”宣讲团、“时代新人”宣讲团、“劳模工匠”宣讲团、“锦绣姐姐”宣讲团、“文明实践”宣讲团、“青年理论”宣讲团等8支特色理论宣讲队的作

用,面向各类人群开展宣讲。其中,“三原”学习小组理论宣讲队已经成为全市乃至全省优秀的宣讲团队之一,“老干部正能量”宣讲团还曾获评“市级理论宣讲示范点”。各团队成员在常学常新中加强理论修养,在知行合一中主动担当作为,努力讲好党的创新理论,讲好身边的故事。

“N”——建立N支基层宣讲队伍,成员包括街道社区干部、全区各行业各领域佼佼者,涵盖先进典型、最美人物、离退休先进工作者、优秀教师、劳模工匠、青年代表、三八红旗手、农村致富能手、文化文艺人才等,通过丰富多样的宣讲形式、通俗易懂的语言表达让理论变得“鲜”起来、“活”起来,推动党的创新理论落到实处、贴近实际、深入人心。

讲什么?

“四级联动”机制优化理论宣讲内容

迎泽区建立了市、区、街(镇)、社区(村)四级上下联动、横向贯通的工作机制,根据群众对理论学习和宣讲的需求,不断优选宣讲内容。明确区、街(镇)、社区(村)三级理论宣讲工作负责人,由街(镇)、社区(村)深入了解群众对理论学习的需要,及时逐级反馈,确定理论

宣讲内容,确保理论宣传导向正确、针对性强。该区每逢重大主题宣讲,邀请市级理论专家结合全区实际,对全体理论宣讲员进行培训,围绕宣讲主题,宣讲资料的收集、宣讲内容的优化等方面进行深入讲解,不断提升宣讲员的理论水平。同时,邀请区委党校教师对宣讲员的宣讲稿件进行“一对一”辅导,精心打磨,确保宣讲内容的准确性。

怎么讲?

“宣讲+”模式推动理论宣讲进万家

迎泽区将党的创新理论与群众生活紧密结合,通过“宣讲+”模式,做到理论宣讲贴近实际、鲜活生动,真正确保群众能听懂、听得来、易消化、促行动。

“宣讲+理论讲堂”,用活基层阵地。迎泽区把宣讲阵地放到基层一线,将理论宣讲搬到机关书屋、街道社区、学校课堂、企业一线,利用小区凉亭打造“庭院党校”“小院党课”等几十处独具特色的宣讲阵地,让居民不出院落就可以聆听革命故事、学习党的路线方针政策。

“宣讲+红色资源”,坚定理想信念。迎泽区充分发挥红色资源优势,依托打造的三条思政

游学精品路线,在实地宣讲中追寻红色记忆、感悟初心使命,进一步坚定理想信念。青年路小学利用课堂主阵地,将红色信仰和思政教学充分融合,积极开展“追寻红色足迹”项目式研学活动,将红色种子深植孩子们内心。

“宣讲+文化活动”,凝聚奋进力量。创作对口快板《走好新的长征路》、京东大鼓《锦绣太原》、太原莲花落《首善迎泽》等文艺作品,通过文艺演出、非遗展演等群众喜闻乐见的形式,将传统文化带到群众中去,在春风化雨中传播党的声音,凝聚基层群众的奋进力量。

“宣讲+网络云端”,打破传播瓶颈。充分运用“学习强国”学习平台、“迎泽发布”微信公众号等新媒体平台,采用视频、文字、照片、直播等多种方式,全方位、多层次开展宣讲,实现网络覆盖到哪里,党的创新理论宣传教育就跟到哪里。同时,充分利用电子屏、微信群等载体,组织干部群众通过网络、电视、手机等方式开展学习,线上组织党员开展专题讨论交流,推动学习往深里走、往心里走、往实里走。

下一步,迎泽区将继续积极发挥理论宣讲“轻骑兵”“小分队”的优势,在宣讲队伍、宣讲内容、宣讲形式、宣讲成效等方面下功夫,不断推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。